



飞吧 心中的歌声

全媒体记者 高鸿

4月9日,由吉林省音乐家协会群众音乐文化学会、四平开放大学红歌大课堂主办的以“飞吧,心中的歌声”为主题的吉林省群众音乐文化大讲堂师生红歌演唱会在四平康复医院演播厅激情举行。说起吉林省群众音乐文化大讲堂,就不能不提到四平市知名音乐人苏占亚,以及他对音乐艺术的执着和对音乐爱好者的培养。当日他携百余名弟子同台展艺,赏心悦目的舞蹈、百听不厌的红歌、接地气的二人转等22个曲目轮番上演,精彩连连。

红歌传播者 培训红歌演唱学员

现任吉林省音乐家协会群众音乐文化学会副主席、四平老年开放大学红歌大课堂声乐教师的苏占亚,1951年出生,从小就喜欢音乐,他还演唱过《大辽河》《老爹老妈》等多部原创歌曲。为挖掘民间艺术人才,弘扬民族文化,促进群众音乐文化事业发展,成立声乐表演艺术培训机构,先后培训红歌演唱学员千余人,

组织红歌演唱会200余场,向各大电视台举办的电视大赛输送了多名优秀歌手。如今,他虽年过古稀,依然精神矍铄,每天为声乐教学忙碌着。“一晃十多年过去了,有上千人次,跟苏老师学唱红歌,他还带领我们走进社区、走进乡村,传承红色基因,用红歌激发市民的爱国情怀。”学员代表戴女士说。

红歌大课堂 打造红色文化名片

作为英雄城,四平有着丰富的红色文化资源。2013年,在苏占亚带动下,众多音乐爱好者发起创办四平红歌大课堂,经常性组织教学培训演出活动,吸引了广大红歌爱好者前来广场自娱自乐。大课堂建立了临时党支部,为培训工作规范管理把关定向,把“弘扬主旋律 传递正能量”作为教唱红歌的主基调,精选《没有共产党就没有新中国》《社会主义好》《歌唱祖国》等100首革命歌曲供学员学唱,建立多个红歌大课堂教学点,为红歌爱好者提供学习交流的平台。受苏占亚的无私奉献精神所感染,吉林师范大学音乐厅、市公安礼堂、四平电视大学、四平万达广场

场、社区文化活动室免费为红歌大课堂提供教学和演出场地,还吸引多名大学退休音乐教师前来任教,经常利用重要时间节点开展送文化下乡活动,丰富了农村文化生活,为乡村振兴注入了文化力量。十年来,红歌大课堂受益群众达万余人,有上千人次登上省、市、社区、农村文化大院的演出舞台,社会知名度越来越高,成为大众心中的一张红色文化名片,被授予吉林省“终身学习品牌项目”。

提起“红歌大课堂”,市民王向东等纷纷赞叹:“红歌大课堂的发起和发展,一路走来,很震撼。不仅办到农村的田间地头,更是办到了农民的心坎上!”



“唱红歌深入人心,最受百姓爱戴,歌颂党、歌唱新生活的红歌是永恒的主题。”

“红歌大课堂,传递正能量。歌声欢乐起,心中暖洋洋。”

红歌演唱会 唱出师生家国情怀

当日的红歌演唱会共分三个乐章,100余名歌手登台亮相献唱。第一乐章《春风十里》,表演了大合唱《我的祖国》、歌伴舞《春风十里》、歌曲《大辽河》《春天到了你就回来》等开场曲目,苏占亚演唱的《春天到了你就回来》,唱出了医护人员战胜疫情的感人意境,并与资生康复医院领导进行互动,场面十分感人。期间,苏占亚还与他的启蒙音乐老师王金喜进行了师生对话。抚今追昔,百感交集;砥砺前行,难忘恩师,道出了音乐道路的艰辛和传授音乐艺术培养音乐人才的甘甜。

第二乐章《我爱桃花 我爱家》,表演了歌伴舞《中华的家》、歌曲《爱的奉献》《西八大村美名扬》《老家》《山美水美中国美》《难忘故园》《老爹老妈》《飞吧,心中的歌声》《士兵兄弟》《我的太阳》等歌曲。歌曲《我爱桃花,我爱家》《梦回军营》表达了兄弟情、战友情,情真意切。

第三乐章《红歌唱响英雄城》,表演了原创歌曲《怀念烈士马仁兴》《向前,我们是老虎兵团》《把一切献给党》、大合唱《四渡赤水出奇兵》《红军不怕远征难》《没有共产党就没有新中国》等红色曲目将演出推向高潮。

社区 那些事

开展志愿服务 建设洁净家园

市机关事务局志愿者三次进社区开展环境整治行动

本报讯(通讯员 冯巍 孔俊)为巩固创卫成果,市机关事务管理局先后三次组织干部职工分别前往包保的仁兴、益民社区开展环境整治志愿服务活动,累计参与干部职工达151人次。

卫生城环境整治工作中,志愿者们身披红色马甲,在社区网格员的带领下深入仁兴、益民社区各个小区,分工协作,完成对老旧小区楼道小广告、路面杂物垃圾的清理清运工作。同时在清理过程中发现居民阳台存在的乱堆乱放、乱搭乱建等问题,不仅影响

市容而且形成了安全隐患,志愿者们联合社区工作人员及时联系居民进行劝导,帮助现场完成整改。针对小区内存在的共享单车随意停放现象,志愿者们对各小区共享单车进行规范,统一安置到社区指定地点。环境整治活动中吸引了许多居民参与到环境整治当中,共同携手建设洁净家园。

市机关事务管理局负责人表示,将扎实推进志愿服务工作,巩固创卫成果,提升了社区百姓的幸福感和获得感。

落实责任义务 巩固创卫成果

市委编办开展小区环境卫生整治活动



本报讯(通讯员 张天聪)4月14日,市委编办干部职工来到负责包保的铁东区七马路街道为民社区,协助社区开展巩固卫生城创建成果常态化环境整治行动,对小区内建筑垃圾、杂物和小广告等开展了“地毯式”清理。

此次环境整治行动,共对芳园小区内10栋居民楼42个单元墙体及楼道内小广告进行了集中清理,并对小区内绿地进行了平整回填,对建筑垃圾和杂物进行了清理。活动中,下沉干部还对芳园小区周边36家商户张贴了“爱国卫生运动”相关宣传标语。据了解,3月份以来,市委编

办先后12次深入包保的铁东区七马路街道为民社区,协助社区对小区内基础设施破损、管线乱拉乱放、建筑垃圾清运不及时、户外小广告乱张贴等情况进行了“拉网式”排查,建立问题台账,逐一整改销号,累计清理各类小广告300余张,破旧横幅12条、墙面喷涂45处、协调清运各类生活和建筑垃圾23处,整治乱堆乱放问题36处。同时,为巩固环境整治成果,市委编办派出两名同志全天在包保小区进行动态巡查,及时发现并现场处理,做到随时产生、随时发现、随时清理,确保管控到位、不留死角。

整治环境居民称赞

铁西区海丰园社区开展环境整治活动

本报讯(全媒体记者 邵杰)近日,铁西区站前街海丰园社区铁西区征地中心等单位工作人员来到警南小区及顺达综合楼、老干部综合楼,开展环境整治活动,对居民楼楼道乱堆乱放杂物、居民区建筑垃圾等环境问题开展整治。

活动中,志愿者用铲刀、喷壶等工具,对墙面上的小广告、小张贴进行彻底清理。在清除楼道堆放杂物,社区工作人员在各楼道内张贴了通知,告知居民将楼道内堆放的杂物进行先期清理,社区还组织人员进行上门宣传,取得了居民们的理解和支持,有不少居民还为机关干部辛勤付出点赞。

铁西区滨河社区 清理“僵尸车”

本报讯(全媒体记者 刘莉)为进一步营造良好有序的城市环境,在空间上挖潜停车资源,近日,铁西区北沟街道滨河社区开展清理“僵尸车”行动,充分利用小区公共区域的停车资源,杜绝消防安全隐患。

滨河社区负责人表示,废旧无人维护、落满灰尘的“僵尸车”不仅挤占了有限的停车位及消防通道,还给消防安全带来极大隐患。这次行动为辖区内“僵尸车”长效管理作出了有效尝试,更加规范了小区的车辆管理,优化了小区停车环境,减少了小区安全隐患。社区将继续抓好报废车、“僵尸车”整治常态化管控,做到发现一辆清理一辆,还路于民,畅通道路。她还呼吁居民群众养成文明驾驶、文明停车的好习惯,共同打造干净整洁的小区环境,为共建美好家园、优化基层治理贡献力量。

自“僵尸车”集中清理活动开展以来,社区党总支组织工作人员、党员志愿者通过微信群、物业公示栏张贴通知进行多渠道宣传,加大行动影响力度。社区网格员通过走访、巡察等方式,对小区内“僵尸车”进行摸排,并拍照上报;在车身残损、部件缺失、长期停放且无人管理的“僵尸车”上张贴告示,并将照片转发至居民网格群找寻车主。本次集中清

理行动对20余辆“僵尸车”张贴了告示。

健康环境促进行动



健康环境是人民群众健康的重要保障。影响健康的环境因素不仅包括物理、化学和生物等自然环境因素,还包括社会环境因素。环境污染已成为不容忽视的健康危险因素,与环境污染相关的心血管疾病、呼吸系统疾病和恶性肿瘤等问题日益凸显。我国每年因伤害死亡人数约68万人,约占死亡总人数的7%。

目前最为常见的伤害主要有道路交通事故伤害、跌倒、自杀、溺水、中毒等,其所导致的死亡占全部伤害死亡的84%左右。需要继续发挥爱国卫生运动的组织优势,全社会动员,把健康融入城乡规划、建设、治理的全过程,建立国家环境与健康风险评估制度,推进健康城市和健康村镇建设,打造健康环境。提高环境与健康素养。主动学习掌握环境与健康素养基本理念、基本知识和基本技能,遵守生态环境行为规范,提升生态环境保护意识、健康防护意识和能力。自觉维护环境卫生,抵制环境污染

行为。家庭成员养成良好的环境卫生习惯,及时、主动开展家庭环境卫生清理,做到家庭卫生整洁,光线充足、通风良好、厕所卫生。维护社区、单位等环境卫生,改善生活生产环境。积极实施垃圾分类并及时清理,将固体废物(废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等)主动投放到相应的回收地点及设施中,减少污染物的扩散及对环境的影响。减少烟尘排放,尽量避免垃圾秸秆焚烧,少放或不放烟花爆竹,重污染天气时禁止露天烧烤;发现污染生态环境的行为,及时劝阻或举报。倡导简约适度、绿色低碳、有益于健康

的生活方式。优先选择绿色产品,尽量购买耐用用品,少购买使用塑料袋、一次性发泡塑料饭盒、塑料管等易造成污染的用品,少购买使用过度包装产品,不跟风购买更新换代快的电子产品,外出自带购物袋、水杯等。及时关闭电器电源,减少待机耗电。坚持低碳出行,优先步行、骑行或公共交通出行,多使用共享交通工具。重视道路交通安全。严格遵守交通法规,增强出行规则意识、安全意识和文明意识,不疲劳驾驶、超速行驶、酒后驾驶,具备一定的应急处理能力。正确使用安全带,根据儿童年龄、身高和体重合理使用安全座椅,减少交通事故的发生。

传统文化 青春共鸣

街谈巷议

中国舞、中国民乐在国内外掀起热潮,京剧、昆曲等戏曲在线上线下形成现象级传播,国风潮、非遗热持续升温……近年来,中华优秀传统文化“活”起来、“火”起来,优秀文艺作品层出不穷。在此过程中,越来越多的年轻人成为传承弘扬中华优秀传统文化的主力军。80后、90后乃至00后年轻人,他们眼界开阔、创造力强,自信昂扬地对中华优秀传统文化进行创造性转化和创新性发展,共同让古老文明绽放耀眼的时代光芒。声声呼麦,悠悠辽阔,技惊四座,在

国际舞台亦“圈粉”无数;曲调民乐,百转千回,启发创作巧思,频频惊艳观众……近日,在一档名为《百川高校声》的节目中,来自四川音乐学院、沈阳音乐学院等高校的青年学子,展现了青年对音乐的热情,不少学生对中华优秀传统文化的自觉传承和自信弘扬受到观众瞩目,一些原创的表达形式和文艺作品让人耳目一新。“一曲越千年,真善美永流传”“感动!我们在这首歌里看到了自己生活的影子”——有传统文化的韵味,又不乏对当下生活的把握,这样的作品接了地气,注入了生气,赢得不少观众的喜爱;“有趣的歌,有意思的人生”“活泼的歌词,跳跃的音符,让人拥有满满的动力”——有青春朝气、生活韵味的歌

唱,色彩斑斓,充满趣味……尽管高校学子的作品还略显稚嫩,但他们创新的勇气、对生活的热爱,以及对理想的不懈追求,还是让许多人受到触动。一名大学生讲述,因为在国外很少能听到中国民乐的声音,他决定投身民乐的推广传播和创新表达。其实,这样的故事很多,在各种新媒体平台上也不乏类似的传统文化推广者,他们在各个国家起舞、歌唱,展现满满的精气神。有人评论,传统文化很美也很高级,完全有自信走上国际舞台;有人留言,传统文化蕴藏着文艺创新的宝藏,形式美、内涵美,既是历史的,也是当代的,既是民族的,也是世界的;也有人称,“我们一起拿出十八般武艺,去传播中

华文化”……中华文化的名片来自每一个中国人,很高兴地看到,越来越多年轻人正书写着优秀传统文化的时代乐章,讲述着更多创新创造的故事。古今中外,有个性、有神采的作品往往来自厚积薄发。年轻人在秉持朝气、锐气的同时,要不怕失败、不断琢磨,肯积累、能沉淀。创作需要“衣带渐宽终不悔、为伊消得人憔悴”,希望更多青年孜孜以求、精益求精,把艺术创造力和中华优秀传统文化融合起来,把美学精神和当代审美追求结合起来,持续增添艺术感染力;把握时代脉搏,在火热的生活中汲取灵感,书写奋斗志、歌颂真善美。(张桂贵)